

团结花开春常在

——云南嵩明百花箐山谷景区民族交融兴文旅

记者 郑义
通讯员 李若琳

位于云南省嵩明县的百花箐山谷，是一处集自然观光、休闲度假、文化体验等于一体的乡村旅游综合体。项目占地面积2400亩，森林覆盖率达70%，是天然的森林“大氧吧”。自2019年2月试运营以来，年均接待游客30万人次。

“最初命名为‘百花箐’，是因为这里曾经是汉、回、苗、彝等多民族群众聚居地，取‘百花齐放、团结幸福’之意。景区处处花团锦簇，各族群众和睦共处，‘百花齐放’一语双关。”景区的解说员向游客们介绍道。

花卉观赏是百花箐山谷景区最突出的亮点。景区内200亩花海每年都会依次演绎春的生机、夏的狂热、秋的静美、冬的深沉，包含60余个荷兰进口品种、10万余株大丽花的200余万朵鲜花姹紫嫣红，四大主题万亩花海、十大网红花景、十大鲜花秘境景点美不胜收。

“五一”期间，一处造型独特又立意深刻的3D花卉小品——“乘风破浪”正式亮相景区，寓意各族群众同舟共济、乘风破浪，努力实现中华民族的伟大复兴梦。

一直以来，百花箐山谷将自身经营理念与搭建民族交流交融平台相结合，探索出了一套“一心三环四区多融合”的文旅融合思路。

“一心”即游客接待中心。在此，工作人员可为各族游客提供贴心的解说服务，游客可选购生态特产、文创伴手礼，还可凭门票票根参与创建互动答题领取民族团结进



百花箐山谷景区正门

通讯员 张兴娜摄

步知识小册子等精美礼品。“三环”即根据“绿水青山就是金山银山”的发展理念规划的3条观光路线，可让游客充分感受古典文化、现代时尚与民族特色的交融。“四区”即花海区、儿童游乐区、特色种植养殖区及养生度假区4个园区，它们以农业为基础、以绿色为导向、以创新为动力、以文化为灵魂，为各族群众带来多元化的美好体验。“多融合”即充分挖掘春节、元宵、火把节、花朝节、花山节、七夕节等中华传统节日及当地民族节日的内涵，用好民族大舞台，开展文艺汇演等活动，彰显中华民族文化的悠久历史和文化底蕴，促进民族交往、交流、交融，构筑各族群众共同的精神家园。

如今，百花箐山谷已成为铸牢中华民族共同体意识最美阵地，弘扬中华文化、体验民族风情、展示团结之美的生动窗口。

通过打造“昆明最大主题花海”，百花箐山谷吸引省市内外

游客前来吃“花”宴、逛“花”市、看“花”漫、玩“花”样。并根据每年重点县域经济社会发展重点设定相应的主题。百花箐“花博会”已成为见证嵩明发展变迁的“新民俗”，吸引县外人更“关注嵩明”、县内人更“热爱嵩明”，最大程度实现文化资源化、系统化、活化，融合带动文化旅游，促进县域经济转型升级。

百花箐山谷景区创始人尹继伟介绍，景区2017年投建以来，已向贫困山区花箐小学捐赠图书3000余册，向马坊村、上马坊村分别捐赠价值5万元、3万元的重阳节物资，向嵩明培智学校捐资3万元；曾在荒田村组织开展的野生菌拍卖活动中以10万元拍下1公斤

野生菌，助力各族群众脱贫。

“发家不忘家”，这句话是尹继伟的口头禅，也是百花箐山谷企业初心的体现。2022年4月，云南省马关县出现了新冠肺炎疫情。百花箐山谷从嵩明本地筹集蔬菜、口罩等物资进行了捐赠，帮助马关群众渡过难关。

与景区建设发展同步，百花箐山谷为各族群众提供了70个就业岗位，设置2名民族语言导游，景区已带动600余人次实现就业，固定员工人均年收入超过4万元；带动周边土地流转，受益人口超18.93万人，年均吸引游客10万人次，实现年销售额约450万元，带动景区销售周边土鸡、杂粮、土蜂蜜、精油制品等农副产品30万公斤，销售额约330万元。

此外，百花箐山谷景区致力于打造中华传统文化的“凌云梯”。利用丰富的鲜花资源，搭建养蜂亲子教育基地，开展“蜜蜂研学活动”。通过“酿成百花蜜”，引导各族游客凝聚“共绘同心圆”的民族情结；开辟蜂蜜制作体验区和亲子互动区，让各族游客亲身感受蜂蜜采集，品尝自己的劳动成果；常态化邀请糖画、面塑、花灯舞龙、川剧变脸等非遗传承人开展表演，提升景区的文化内涵，为中华文化开辟传习的沃土，让传统文化在百花齐放中不断传承。

学插秧 知惜粮

记者 威原
通讯员 石蔚然 翁光建

随着春季最后一个节气——谷雨的到来，四川省眉山市迎来了水稻插秧的最佳时机。眉山市彭山区观音小学组织学生来到农事劳动教育基地体验水稻插秧，培养他们热爱劳动、珍惜粮食的良好习惯。

活动现场，同学们挽起裤腿、光着脚丫走进水田，在老师的指导下体验插秧。

“大家首先要认真观察，如果水稻秧苗比较长，就每处只栽一株，如果苗短，就可以一处栽上两三株。”老师边详细讲解插秧的基本要领，边手把手地教孩子们规范插秧。只见同学们赤脚而立，左手拿苗、右手插秧，拿捏深浅、斟酌间距，认真地将一株秧苗插入水田中。不一会儿，基地的水田里便插满了秧苗。



学生在水田中插秧

通讯员 石蔚然摄

桐庐两地入选浙江大花园耀眼明珠

记者 曾庆华
通讯员 叶圆圆 何晓

本报讯 日前，在浙江省发改委牵头组织开展的第二批大花园耀眼明珠遴选评审工作中，浙江省杭州市桐庐县江南镇深澳村和马岭古道成功入选第二批耀眼明珠名单。

2020年11月以来，浙江以保护、传承、展示浙江优秀文化、优质资源为目标，省、市、县三级联动启动“耀眼明珠”打造工作，集中力量挖掘、培育、擦亮一批生态环境优美、文化内涵深邃、独具特色魅力的“耀眼明珠”，共同推进建设“诗画浙江”大花园鲜活样板。第二批大花园“耀眼明珠”名单共计26个，包括古城古镇名村、高能级景区、名山公园、海岛公园、遗址公园、产业平台、人文水脉、森林古道八大类，其中，桐庐县入选的深澳村、马岭古道分别属于古城古镇名村、森林古道。

深澳村至今已有千年历史，以庞大的古建筑群、独特的地下水系和浓郁的民俗风情而闻名，是浙江最美村落、3A级景区村、第三批国家级历史文化名村、中国传统村落。自全省启动第二批大花园

“耀眼明珠”打造工作以来，深澳村以挖掘农耕文化、民俗文化、传统工艺、地方美食资源为主要抓手，打造生态环境优美、文化内涵深邃、人人向往的旅游目的地。

马岭古道始于金华市浦江县虞宅乡马岭脚村，终于桐庐县芦茨埠，蜿蜒于桐庐、建德、浦江三地交界处的崇山峻岭中，全长28公里，海拔约720米，是一条青石板铺筑的古道，其中桐庐县内路段长约15公里。马岭古道于2015年获评“浙江省最美森林古道”“浙江省十大经典古道”。在2018年全国森林旅游推介会上，马岭古道成功入选“全国最美森林古道”。

桐庐县发改局相关负责人表示，以浙江省培育大花园“耀眼明珠”为契机，桐庐县将深澳古村、马岭古道、健康小镇、分水古镇等列为主要培育对象，重点在设施建设、景观改造、功能拓展、文旅融合、文化提升和传承保护等方面加大了资金及人力物力投入。

下一步，桐庐县发改局将继续深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，持续推进大花园“耀眼明珠”培育工作，力争成为“诗画浙江”大花园鲜活样板。



通讯员 颜寿林摄

4月25日，新疆温宿县委组织部老干部局在青少年活动中心组织退休老干部开展“喜迎二十大·畅享幸福生活”主题党日，以文艺演出的形式活跃老干部晚年文化生活。

当日，全县各单位、各乡镇机关干部欢聚一堂，以饱满的精神状态轮番登台表演，诗歌朗诵、歌舞、乐器演奏等节目精彩纷呈，献上了一场内容丰富的演出。

辽宁省打造“永不落幕”的全民读书节

记者 王官波

本报讯 4月23日，辽宁省第十一届全民读书节启动仪式在沈阳举行。辽宁省委常委、宣传部部长刘慧晏出席仪式。

本届读书节以“书香辽宁——阅读新时代 喜迎二十大”为主题，以阅读引领和推广活动为载体，深入推进全民阅读，引导群众提升阅读兴趣、养成阅读习惯、提高阅读能力，增强思想道德素质和科学文化素质，坚定文化自信，为党的二十大胜利召开营造浓厚氛围。

突出倡导共抗疫情、阅读相伴的理念，本届读书节采取10小

时网络直播方式进行“云”启动，策划推出“经典诵读”“名主播 荐好书”“作家专家谈作品”等直播板块。启动仪式上集中发布了本届读书节主题图书《精彩辽宁》、百种推荐阅读书目以及丰富多彩的主题活动。邀请梁晓声、徐剑等著名作家，王芳、樊登等阅读推广人，徐梦桃、毛忠武等冬奥会、冬残奥会冠军，郎朗、冯巩等文艺工作者分享创作心得和阅读感言。设置多个互动环节，融知识性与趣味性于一体。启动仪式实行多网络平台联动直播，40个网络平台和全省14个市的官方快手账号共同组成直播矩阵，在网上掀起观看

热潮，打造了一场全民共同参与的“云”阅读大会。

本届读书节策划推出主题阅读引领、云端分享、特色活动、赛事评比以及春风惠民等近百项活动，以线上线下相结合的方式，实现全民参与、全域推广、全媒宣传、全程互动。启动实施“漂流书屋——辽宁省全民阅读共享计划”，实现闲置图书线上线下循环共享。举办“优秀阅读推广人”“最美阅读空间”等推选活动及“继往开来 国韵书香——喜迎二十大 古籍保护传承特展”“新时代乡村阅读季”活动。充分发挥融媒体优势，组织开展“品读我们这十年，全民

共写一本书”、打卡“辽宁最美阅读空间”等倡读、荐读、助读、促读特色活动，实现“云端携手、共品书香”。

刘慧晏表示，辽宁将持续办好全民读书节，叫响“书香辽宁”品牌。通过策划开展主题活动引领，直播分享等特色活动，激发全社会参与全民阅读的热情，着力满足群众多样化的阅读需求；强化优质图书出版，深化乡村阅读推广，推动农家书屋提质增效；大力推进数字阅读、“云端”分享，推动全民阅读扩大覆盖、提升品质，常态长效推动“书香辽宁”建设，打造“永不落幕”的全民读书节。

甘肃礼县“5+万千百”计划推动全民阅读

记者 牛新建
通讯员 李永峰

本报讯 4月23日，“世界读书日”到来之际，甘肃省礼县各地充分利用农家书屋、职工之家、妇女之家、党建书吧等阵地开展全民阅读活动，农家书屋、职工之家、妇女之家、党建书吧等地处处书香浓厚，读者众多。

今年以来，礼县结合新时代文明实践实践活动实施了“5+万千百”计划，在农家书屋开展1000

次以上的集中阅读互动活动。各乡镇结合“5+万千百”计划，以“世界读书日”阅读活动为契机，利用农家书屋开展丰富多彩的读书活动，让广大居民自觉养成多读书、读好书、好读书的良好文化习惯。

礼县红河镇各村农家书屋与新时代文明实践相结合，吸引更多村民走进农家书屋，使“耕读第”深入人心，真正实现了农家书屋里有书读、能读书、可借阅、有帮助的局面，有效助

力了乡村振兴。

礼县文体广电和旅游局为激发单位干部职工的阅读热情，提升干部职工综合文化素质，结合当前重点工作，开展“读红色经典、学红色党史、传红色基因”主题阅读月活动，向单位干部职工及全县人民推荐了百部红色经典书籍。

礼县妇联利用“妇女之家”“妇女微家”“巾帼家美积分超市”等阵地，创新形式内容，将县、乡、村三级联动，组织各级

妇联执委、巾帼志愿者和留守妇女开展阅读活动。已举办“弘扬好家风 传承好家训”朗诵、“我和妈妈学科学 美丽家乡我代言”亲子阅读等系列活动。

礼县罗坝镇把廉洁文化建设与群众精神文明创建、新时代文明实践中心建设紧密结合起来，开展“廉洁书刊进党建书吧”活动，让干部群众通过读书学廉、思廉、践廉。通过廉洁“读书班”“读书会”等形式，将廉洁文化融入干部群众的工作中。

湖北沙洋县纪委监委持续建设“书香机关”

记者 余惠玲
通讯员 江董丽

本报讯 4月22日，湖北省荆门市沙洋县纪委监委组织开展“书香机关”之“世界读书日·清风悦读”活动，全体机关干部参加。

用声音凝聚文化力量，用诵读传递廉洁风尚。在沙洋县纪委监委机关“世界读书日·清风悦读”活动现场，机关干部登台诵读以清廉为主题的文章、书籍、诗歌或名家名篇。《祖国

啊，我亲爱的祖国》《英雄》《廉洁颂》等精彩节目，充满了语言的魅力和艺术的美感，引得现场掌声阵阵。

沙洋县委常委、县委书记、县监委主任王林点评道：“此次读书日主题活动中各位同志展现出来积极态度和良好文化素养让我深受触动。希望大家通过‘书香机关’创建，把这种勤奋好学的作风和好读书、读好书的习惯坚持下来，让弥漫在机关里的书香，激励我们以更加饱满的热情积极投身于纪检监察工

作，为新时代纪检监察工作高质量发展不断贡献自己的力量，在实干中践行初心使命。”

沙洋县纪委监委机关一直致力于打造“书香机关”品牌，弘扬廉洁文化，教育引导广大纪检监察干部勤学、善思、笃行，不断提升干部队伍政治理论水平和综合能力素质，打造适应新时代纪检监察工作需要的规范型、学习型、创新型机关。在“世界读书日”到来之际，组织开展“书香机关”之“你说我听”“清风悦读”等系列主题活动，并利用

“清廉沙洋”微信公众号开展“云分享”，引导纪检监察干部与家人、同事共享阅读时光。

下一步，沙洋县纪委监委机关将不断丰富形式，注重交流分享，适时开展阅读主题活动。除集中夜学、每周文章推荐、每两月书籍推荐等常规活动外，还将组织干部到红色教育基地、廉政教育基地等地开展现场教育和户外分享活动，围绕清廉主题开展“清风悦读”进机关、进企业、进学校、进医院、进村居、进家庭“六进”活动。